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tato példányok iránt csupán a becsi cs. fopostaluvatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetveny fölvétetik ’s pontosan és jutányosán közölte ik °

FOGLALAT. Magyarország ,-s Erdély, (kinevezések, és előlép­
tetések; nemesites. Országgyűlés: kerületi tanácskozások a’ 
sz. kir. városok rendezését tárgyazó választván) i munkálat ; a’ részek 
ügyében! üzenet, ’s folirási javaslat, és egyéb üzenetek, ég válaszüzene­
tek lulött )

Kü t fii 1 d. (Anglia, Olaszország.)
Ért es i t ó.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
Öcs. ’s ap. kir.felsége felír. 8kilegfensőbbhatározatánál 

fogva Saguna Andrást kivülyi archiniandritát ’s az erdélyi 
nem egyesült püspökség helyettesét, erdélyi nem egyesült püs­
pökké,—Felír. tikén pedig gr.Toldalagi Fvrencz marosszéki al- 
királyhirót ugyanazon ns szék főkirálybirájává kinevezni;toválihá 
f. észt. jatt 22kei legfensőbb elhatárzása szerinta’liécsi egyetem­
nél egy magyar nyelv-tanszék fölállítását megengedni ’s arra 
H e m e I e Jánost érdemesíteni; VV o I f s tóin Józsefet a’ jiesti 
kir. egyetemnél Malliematika és Geometria tanítóját magyar ne­
mességgel diszeslteni, nemkülönben sz. kir. Pest Teréz külvá­
rosban egy uj rendes főorvosi Állomásnak rendszeritését meg­
engedni íiiéltóztatott, mellyvj rendszeritett rendes főorvosi Ál­
lomásra Siklós y Károly m vos-sebész dotcort, szemész-szü­
lész mestert választotta meg a’ vár. tanács.

Simone hieb Pál debreczeni sóhivatali ellenőr pesti fel­
ügyelői segéddé, a’ pesti só-ellenőri állomásra pedig G e i sz- 
ler György bajai sóárnok érdemesilteteit.

ORSZÁGGYŰLÉS.
49<lik k e r ii 1 e t i ölé s folytatása. — Ba­

barc zy (Csongrádm. küv.) A’ beregi indítványban nem 
lévén aggodalomról szó, hogy most a’ sérelmi térre lépjenek, 
nemtartaná következetesnek. Szabolcs követének csak azt te­
leli: a’ hallgatás megtermelte ez egyszer az aranyat. Pest 
követében viszont tiszteli a’ szép észt, ’s nem ennek tulajdo­
nítja hibáját, hanem ellenzéki tacticájának, ennélfogva so- 
phisrnának tartja a’ legerősebb argumentumokat. Sajnálja, 
hogy épen Pest követe vádolá gúnyról őt, midőn éjien annak 
minden mozdulata árulta el a’ legkeserübb gúnyolódást. Mai 
napon két magas állású egyediség hozatott szóba, mit nem 
tart sem czélszerünek, sem loyalisnak, mert egyik nem véd­
heti magéit,a’másik pedig felül áll minden megtámadáson; 
— a’mai tárgyalás—megvallja — igen nyomasztó, midőn 
arról vádoltatnak, hogy szavaztak olly indítványra, mellyel 
nem értének. — E’ vádat egyszerűen viszszautasitja, mert 
a’többség értbetlent nem fogad el. Különben e’ vádat a’gü- 
jnörire is illeszthetné,’sakkor a’ dolog igy állana: a’rendek 
választanak két indítvány közül, mellyeknek egyikét sem értet­
ték. Az ellenzék nem is azért nem logadá el a’ beregit, mert 
nem jó, hanem mivel nem tetszett neki. — Szóló tanácsol- 
ná:vitessék más térre a’tanácskozás, hol senki nem compro- 
mitáltatik.— A’ ma beadott fölirási javaslatot fogalmazza a’ 
jegyző, ’s kész lévén, vigyék az országos ülésbe át: hol ha 
megbukik — ő zúgolódni nem fog. — Zemplén közeledésre 
szólilá fel őket, mit ú örömest tenne, ha a’ közeledési szú 
félre nem inagyaráztatik. Például: Baranya küv. azt mondá: 
nem ellenzi a’ békési módositványt, ha úgy értik, mint ű ér­
telmezi: és ime Szabolcs utána, midőn némellyek róla vitázni 
akartak,azt mondá: fölösleges, mert már Baranya is belé e- 
gyezetl. Kéri Békés követét, adja elő módositványat —majd 
a’ szerkezet- hitelesítéskor.

Papszász, (Bihar) A’magasztalásnak túlsúlyt nem 
ad, mert ha azon institutiúk, mik más alkotványos országban 
már léteznek, minő a’ sajtószabadság, népképviselet, fele­
lős kormány bejének, súlyt egyedül azalkolványban kereshe­
tünk. Gyanúsításról szóltak némellyek,’s mondák, hogy ők az 
alkotvány formáját megtartják, — de hát hol marad a’lé­
nyege? és ez nem sophisma. — Különben ó azt tartja, a’ha- 
zuliság nem szóban áll, hanem az ész és .szív együtt műkö­
désében. Az ész hideg embere többnyire öiihasznát keresi. 
Ész és szív együtt igen sokat, külön semmi jót nem tesznek. 
Baranya küv. az uj rendszerben nem lát sérelmet, Csongrád 
azt vitatja, megszűnt az aggodalom. Dehogy szűnt meg, hisz 
az egész országban nyugtalanul liáborognak a’ kedélyek. És 
miért nincs béke, nyugalom? az uj rendszer miatt, meliyfül- 
zavará nemcsak a’ politikai, de a’ társadalmi életet is, pe­
dig a’világtörténet szerint a’rend olt kezdődik, hol a’ sza­
badság; ’s midőn a’szabadság elenyészik, a’ rendnek is vége 
van. — MI az az uj rendszer? a’ minden ármii többségszerzés. 
K’ rendszer nem a’ szabadság és igazság érdekében leli tá­
maszát. Mondák : a’kir. szó biztosit; de nemzet és kormány 
között csak az alkotvány megtartásával van bizalom.Tartsa 
mega’ kormány jogait, de miéinket se bántsa; inig ez meg 
nem történik, addig ne várják, hogy akár e’ teremben, a- 
kár az országban nyugalom legyen.— Jelen pillanatban a’ 
békési indítványt pártolja.

T o in c s an y i (Békés): Némelly megtámadásokra fe­
lel ’s indítványát ismétli.— Mire az elnök fölszólítja a’ ren­
deket, hogy el vagy nem fogadtatása iránt nyilatkozzanak.

K ii b ie za. (Trencsény) Pártolja a’ bók. indítványt.
Bér náth Zs.(l.ng):Nem ollybolanicus,hogy e’ lei­

ratból valami plastikai szépségű virágot elemezzen ki. E’ le­
iratból kitűnik, hogy ő felsége tudomást von bajainkról, és 
azokat orvosolni akarja. Ez egyik eleme. Másik a’ szúlial- 
maz, melly e’ jó szándokot elborítja, igaz, alkotványunknak 
is_ két garantálja van. Egyik a’ kiiályi eskiiszó; a’ másik a’ 
megyei szerkezet, mellyel minden alkotványos nemzet, kik 
róla isméreteket szereztek, irigy lenek tőlünk. E’ megyei szer­
kezetnek éltető athmospbaerája a’nyilványosság. A’ praesi- 
dialis,mellyel hogy mi legyen, Baranyának megmagyaráz. A’ 
praesidialis azon iv, melly álléjive a’helytartó tanácsot egye­
sek kezébe katonai erűvel támogatoltvégrehajtú hatalmat ad. 
Az I7til. törvényekben pedig világosan meg van írva, hogy 
a’ végrehajtás egyedül a’ chilis hatalmat illeti. Megvan te­
hát általa sértve az alkotvány. — Némelly inár mondottak il­
lán pártolá a’ békési indítványt.

Ezzel az idő későre haladván a’mai tanácskozás félben— 
szakadt, — folytatása más napra halasztatván.

50ikkerül.ülésfebr. Sánelnökök:Balogh Kornél és 
E g r y Pál, Győr és Ugocsa megyék követei; jegyző: S z a b ó 
Miklós. (Tár gy: a’ k. k. folytán fölmerült tárgyak vitatása.)

J e g y z ii olvassa a’ kk. és rr. másod üzenetét a’ köz­
teher viselés tárgyában. Aztán kijelenti, hogy a’ beregi követ 
állal tegnap benyújtott löli i nti javaslatban az e’ tanácskozá­
sok alatt fölmerült eszméket kifejezve nem látván,jónak látá 
külön fogalmazni a’liilirati javaslatot, mellyben az 1827. évi 
diaelale conclusion ’s erre keletkezett kir. resolntio is meg­
éri ntelének. Bereg javaslatát is megtartáa’ maga épségében, 
azért mindkettőt felolvassa, hogy válaszszanakközülük.Előbb 
magáét olvassa, mi megtörténvén —S z i n t a y (Bereg) me­
gyéje részéről a’felolvasotlat elfogadja, mivel abban épen az 
általa kifejtett eszmék foglaltatnak. Némellyek kivánatára a’ 
fogalmazat ujra fülolvastalván — nyomtatás alá adatni hatá- 
roztatolt. Tomesányi (Békés k.) kívánja, hogy a’ kinyo- 
matás függesztessék föl, inig múdositványa belé nem megy.

Simon (Soprony k.). ISómelly tegnapi megtámadá­
sokra felel’s magyarázgatja: miért szavazott inkább Beregre, 
minisem a’ gömöri indítványra? A’ teendőkre áttérve úgy vé­
lekedik, hogy, ha eltérni a’ gyakorlattól nem akar a’ tábla, 
bocsássa nyomtatás alá a’ iőgalmazatot,’s a’ békési módosít— 
vány balaszlassék a’ hitelesítésig el. Jo anno vies (Temes­
vár). — Szerinte súlyos sérelem az adminisztrátori rendszer, 
mert megtámadván a’ megyei szerkezetet, ez által az alkot­
vány oszlopait aláásni készül, ’s midőn mi ez oszlopokat ösz- 
szerugyástól féltve támogatni törekszünk, hogyan mondhatja 
a’ kormány aggodalmakat alaptalanoknak? Városi k. lévén, 
nehéz ez ügyben szólnia, miután olly ügyet képvisel, melly a’ 
kormány küzremunkálásátólvárteljesb életet; de polgári kö­
telessége szúlani, mert miután a’ városok is municipiumokká 
teendők, minő reménynyel nézhetnek jő vojükbe, midőn niimi- 
cipiumaikat már az első stádiumban veszély fenyegeti. E’szem- 
ponthól indulva pártolja a’ békési indítványt. Paczolay 
(Hont k.). Hoszszas czáfolgatások után, a’ békési módositványt 
a’ hitelesítésre kívánja halasztatni. S o msic s P. (Baranya k.). 
Pestm. követe megemlilé a’ inármarosi főispánnak küldött 
praesidialist, hogy a’ szerint a’ főispán és helyettes építész, 
szolgabiró, ügyész ’slb. legyen. Csudálja Pestm. követétől ez 
argumentatiót, ki maga igen sok társaságnak, egyesületnek 
tágján, m. kereskedelmi társaságé, iparegyleté, liumei vasúté 
’stb. és mégsem igényelheti tule senki, minden szép talentu­
mai mellett,hogy ó jó iparüző, kereskedő legyen, vasutat épít­
sen ’s t. A’hallgatóság közbe zug, mire szóló: „kívánja úgy­
mond—hogy midőn illy fontos tárgyról van szó,minden anyagi 
erő eltávoliltassék, vágyó kimegye’teremből.Pestm. követe 
olly ellen, kivel megvívni dicsőség, ki, mint hiszi, koránsem 
szorult illy erőre.—Erre Kossuth fölemelkedvén,a’ zaj tüstint 
lecsilapult—„illypcrczet—úgymond—respectalni kell,azért 
ő is kívánja a* csendes kihallgatást.“ Tudni fogja Pestm. érd. 
követe is, hogy más az alkotó, más az öszszetartó erő. E’ prae­
sidialis a’ főispánokat vsak arra utasítja, hogy őrködjenek a’ 
hídépítés, uriszék és szolgabiró fölött, nem pedig hogy hidat 
építsenek, az uriszéken bíráskodjanak.— Azt a’ kormány hi­
bájául róni föl, hogy választásaiban az egyebekben csalatko­
zott, megint Pest követétől leginkább csudálja. Épen az érd. 
követ is azon kis téren,t.i.a’souialis téren, mellyen működött, 
nem szinte megesalatkozolt é?Yagy ő é oka annak, hogy a’ke- 
resk. társaságnál igazgatóvá az,kit leginkább ő választott,tel­
jes bizodalmával megajándékozott, a’ társ. vagyonátmcglop- 
ván, gyalázatosai! megszökött? Bizonynyal, ki ekként vádolná 
Pestm. érdemes követét, azt gonosz rágalmazónak kellene tar­

tanunk. Évek előtt már voltak adminisztrátorok, de az 1827ik 
évi conclusum nyomán kivételes esetekben. A’ praesidialisra 
pedig megjegyzi, hogy ez a’ helytartó tanácsnak nem tudtán 
kivid bocsáttatott ki, sőt igen is tudtával történt, mert reá re­
flexiókat is tett. Súlyos vádul hozatik fel, hogy a’leirat inge- 
rültségel szül: sajnálja, hogy az atyáskodásban túláradó k. k. 
leiratra fogják ingerültségük okát. Csak azon tudat vigasztalja 
ót, hogy nincs az a’jú, miből az emberek roszszat ne csinál­
janak. Különben is ezt csak hevében mondhatáPestm.követe; 
hogy nem igy érzé.gondolá,mutatja az ellenzéknek három napi 
tűnődése is. Ne kívánja az ellenzék a’ határzat megsemmisíté­
sét, mert akkor csakugyan u lesz oka, ha az országgy. ered- 
vénytelenül őszükéi. Az mondatott, hogy azuj rendszer által 
hirdetett a’ nyugtalanságok magva el. Szóló ugyan e’zavarok 
dátumát bizonyosan nem tudja, de annyit tud, hogy a’ biha­
riak — régiebbek az uj rendszer keletkezténél; azért szóló 
tagadja, hogy az adminisztrátorok idézték elő a’ nyugtalansá­
got. line! a’ múlt országgyűléskor inég hire sem volte’rend- 
szernek, még is difiidentiút szavazott e’ tábla a’ kormánynak. 
Az ellenzék mindig talál okot a’ kormány-vádolásra. Vádo­
lá az előtt, hogy a’ kir. propositiók bármi szépek voltának, 
de a’ kormány nem készült azok megoldására el; vádoiák, 
hogy kész terveket, törvényjavaslatokat nem nyújt e’ tábla 
elé: most megint midőn e’kivánat teljesül,absolutisticus irány­
ról vádoltatik. Ez eljárás megöl minden eredvényt. Az agi- 
tatióra ürügyül mindig lel az ellenzék, majd védegyletet, majd 
vallást ’sa’t. — igy most az uj rendszert. Ez igy volt min­
dig, ’s inig emberek lesznek,örökké igy tart. Borsod követe 
drasticus előadására megjegyzi, hogy az utasításokban levő 
sérelem agitált baj, melly mindig csak mesterséges és nem 
valódi baj. A’ törvényhozónak nem az agitalió tere, hanem 
azt eszközölnie föladata, hogy a’ valódi sérelmek, mellyek 
miatt az ország önkéntesen, agitatio nélkül is füljajdul, orvo- 
soltassanak. Sok megjegyezni valója volna még: de most e- 
légnek tartja még a’ fölhozott I825ki gravamenekről em­
lékezni, mellyek hisztériája azt enyhíti. Akkori, i. a’ főren­
dek a’ legali constitution! adversa szavakat kiluigyaldk, mert 
abban találták a’ sérelmet,hogy ott nevezletének administra- 
tornk, hol főispánok voltak, tehát maga az adminisztratorság 
nem volt sérelmes,és nem is a’ számban rejlett a’ sérelem,— 
hanem abban,mintszónokfönebb mondá. — Ezekután kíván­
ja szónok a’ jegyzőifogalmazatot nyomatás alá bocsáttatni, a’ 
békési módositványt akkorra halasztván, midőn a’ szerkezet 
hitelesíttetni fog.

Gr. Andrássy Gy. (Zemplén k.) Baranya követétől 
merész állítás, hogy ők és párthívei, kiknek sérelmeik sem 
voltak, a’ beregi inditványnyal concessióra léptek. Ha ezt 
bebizonyítja, szóló a’ világ leghíresebb prókátorának tar­
tamija ót. De tekintsen csak az országgyűlés elejére, nem az 
ellenzék volt concessióra lépendő, midőn a’ válaszfeliratban 
kimondá, hogy a’ keserűség elkerülhetése végett nem lép a’ 
sérelmi térre,ha bajaink orvosoltatnak’s ha a’megyei szerke­
zet épsége biztosittatik ? A’ conservativek akkor — kik a’ 
kormánynál royalislábbak — ezt nem akarák, mi most a’ lei­
ratban foglaltatik. A’válaszfelirat ellenzésénekplausibiüs o- 
kátnem látván, kérdi szóló a’ rendeket: nem azért tevéké 
ezt a’conservativek, hogy időt nyerjenek, melly alatt otthon 
az adminisztrátorok többséget eszközölvén a’ sérelem ellen, 
hogy a’ megye följajdulni ne bírjon, — elmondhassák, ime 
azért vitázott, mert a’ gömöri indítvány áldozatukba került, 
és még sem engedett volna az ellenzék? hogy a’ közeledés­
hez kezet nyújtson az eredvény kedvéért. Mi tehát az a’ ba­
ranyai büszke oonoessio? Egyik az, hogy 3 megyével ki a— 
karná mondatni, hogy nincs sérelem, nincsenek aggodalma­
ink. Másik az, hogy 5 egész perczig megismerő a’sérelmet, 
t. i. a’ beregi indítvány elfogadása előtt lenni tagadáa’ sérel­
met, utána pedig azt mondá, hogy meg van szüntetve már. 
Tehát még is csak volt sérelem.—

Jagasios (Esztergamm. küv.) a’ békési módositvány 
fölötti vitát a’ szerkezet hitelesítésekor kívánja.

B ú n is (Szabolcs k.) Baranya sokszor csak neki rohan 
az ellenzéknek’s annyi borsot tör orra alá, annyi sót hány az 
ételbe, hogy azt, kinek jó szája ize van, meg nem emészthe­
ti. Most is Pest érdemes követének neki hajtva,őt sophisticus- 
nak mondja, és mivel Pest érdemes követe igen sok társaság­
nak tagja — inoonsenquontiáról vádolja. Engedelmet követ 
ur, ha az adminisztrátorok csak fülügyelnének, ’s nem admi­
nisztrálnának egyszersmind, akkor nevezhetné Pest köveiét 
inconsequensnek, ha t. i. ő maga is kereskednék, maga csi­
nálná a’ vasutat, melly társaságoknak élén állvánőcsak a’ 
fölügyelést viszi. Tegye meg Baranya köv.hogy az adminis-
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tratorok ne elnököljenek} a\kisgyülésen, sedrián, praesidi- 
alisokkal ne kormányozzanak, és akkor közeledik hozzánk. 
Addig ooncessióról szó sem lehet. Egyébiránt ajánlja, ne dis- 
eutiáljanak a’ békési indítvány fölött, hanem fogadjak el.
Mocsonyi (Torontál);Lukács (Teiiiesmegye;)Szmre-
csányi (Árva) követei többnyire az ellenzékiek czatolga- 
tásával foglalkozván ’s a’ beregi indítvány általoki megérte­
tését vitatván, a’ békési módositványt hitelesítés alkalmára 
halasztandónak tanácsolják, szinte Így nyilatkozott Sze r é- 
nv i (Krassó követe) is. — Kroner (Mosony megye kov.): 
küldoji az adminisztrátori rendszert nemcsak sérelemnek nem 
tartják, sőt üdvözlik a’ kormányt, hogy megragadáaz alku ­
mat a’ megyei rendszer rendezésére. Különben az előtte szól­
tak értelmében nyilatkozik. Júny, Szepesköv. hasonlóul.— 
Justh (Turócz köv.) A’ conservativ párt azt vitata, meg­
szűnt a’ sérelem. Kinek azelőtt sem volt, azoké kétségtelenül 
megszűnt, fi inkább annak bebizonyítását várta volna a con­
servativ párttól, hogy a’ kormánynak sérelmeink orvoslása 
szilárdul föltett szándékában van.Es ezt bebizonyítok kellett 
volna vagy a’ priori, hogy e’ leiratból világosán k.magya- 
rázható, miszerint sérelmeink tettleg orvosoltam, szándéké - 
tatnak; vagy a’ posteriori, hogy már tényleg meg is szunte -
tének azok. De ezeknek akármelyikét bebizony,lmok ehet- 
len fi meg sem foghatja, hogy mondathatnak megszűntéknek 
az aggodalmak,a’nélkül,hogy a’29 megye,mellyek sérelem­
nek tarják az adminisztrátori rendszert, — e felöl csak nyi­
latkoztak volna is. E’ szerint a’ 30 megyében nem született 
volna élő gyermek, csak íöscus. Szóló szerint könnyebb a 
követnek sérelmet lelnie ott, hol a’ küldök nem leltének, mint 
a’ küldők által sérelemmé canonisáltat a’ követnek serei­
mül nem látnia, mielőtt ez iránt a’ küldők ellenkező utasítást 
nemadtanak.—Még némelly régiebb példákra hivatkozva 
ajánld az Óvatosságot. Végül pedig kijelenté szóló, hogy a 
békési módositványt, melly szerinte az egyes sérelmek fol- 
terjeszthetési jogát föntartja — pártolja. Rutt kay (Zojyom 
megyek.) Miután a’ gömöri indítványtólelüttetének, a be­
regit csak a’ békési módositvánnyal pártolja. Szóló minden
sérelmink közölt az adminisztrátori rendszert tartja legveszé-
lyesbnek, mert e’ rendszer egy láthatatlan lassú méreg,— 
mellynek következései századra hatók.Nem is hiszi, hogy illy 
rosszat a’ mi kormányunk gondolt volna ki, mert hisz az ma­
gyarokból áll, kik nem akarhatják az alkotvány enyészetét. 
E’ rendszert a’ bureaukratia gondolta ki, ’s most legdrágább 
kincsünkre, a’ megyei szerkezetre nyújtja ki karjait. Emlé­
kezteti e’ helyütt szóló a’ rendeket nagy Fridrik azon mondá­
sára, mellyel halálos ágyán mondott,hogy megunta az embe­
reket, mert rabszolgák. Szóló nem hiszi, hogy volna e’táb­
lán csak egy is, kire a’ fönebbi szavak illenének , nincs egy 
is, ki ne szeretné a’ szabadságot, mellyel most kell védeni, 
nehogy az unokák egy már isméretes rendszer nyomán az a- 
nyagi élvekbe elmerülve a’ szabadságért sovárogni se tudja­
nak.— Inkcy Zs. (Somogy k.) pártolja a’ békési módosit­
ványt. — Darvas (Gömörköv.) szinte.

Kossuth L. (Pestm.) A’beregi indítványhoz akar szóla­
ló, azon indítványhoz, melly sokak állal máig sem értetett meg: 
mellyről igazán elmondhatni, mit már tegnap is mondott, hogy 
Bereg követe kereste a’ világosságot, ’s megfájult lelke , midőn 
megtalálta. Szóló az első indítvány után kérdé Bereg követétől, 
hogy tehát nem lel sérelmet? ő viszonzá—igen is lel; de—mon­
da ismét szóló, hisz ez iratban, melly szerkezet alá nyujlátott, szó 
sincs a’ sérelemről,—o megint ismétlő, hogy benne van, mert 
orvosoltatását szinte akarja.—Szóló el meri mondani, ez irat nem 
Bereg követétől származék, mert ebben semmi sérelemről szó 
nem volt, sőt benne még a* katonaadás is megajánlhatott. Köszü-
v,; I)Arnrvm.!fA,l b/áirofúriul/ hfltrV íl’ ÍP<rV7n ITHwIiKltOft fuliriltilt

17 TOben utasítást készittetett a’ főispánoknak,-de nem admi­
nisztrátoroknak, mint kiknek akkor még hiröksem volt. (l a lo- 
isnánokból e’ praesidialisok által még missionariusokat is csi­
nált de kreíshauptmannokat nem, és csak annyit momlott,liogy 
a’ főispánok által kikutatandó bajok a'megye utján orvos. dt assa- 
nak Ekkor még nem támadtatott meg a megye alkotvanya, 
mellynek alkotó részei e’köv. tor) a’ megyékben a közigazga­
tás csak a’megyétől választott tisztviselő altul hajtatbatik vegn. 
21 luiLív e’ tisztviselők a’ kormánynyal nem érintkezhetnek, »sek 
a’ megye közvetítésével. 3) hogy a megyéknek lol.rási joguk 
van a' törvénytelen parancsok ellen. E három alkotv anyós t 
biztosítja az országot: a) hogy ollyanok, kik nem a niegye k‘o- 
lvásai,semmi törvénytelent nem hajthatnak végre a megyi kben, 
riiert a’ végrehajtás csak a megye tisztviselőié; b) hogv a kor- 
mánv törvénytelen parancsit a’ megyei tisztviselők sem hajthat 
iák végre, sem ellenük nem szegülhetnek, mert ok csak a me­
gyével vannak érintkezésben, ’s csak annak megbiztabol cse e- 
kedhetnek, 3) fölállittatván a’ fölirási jog, ez áltál biztosíttatnak
az egyesek a’kormány elnyomásától,’s ez okozza azt, hogy
a’ megyei közgyűlés felírván a'kormány parancsai ellen—egy es 
ember nem felelős. Ez a’ megyei szerkezet lényege, mellyel ha 
a'kormány megtámadott, olly felelősséget vállalt magara, minőt 
még egy magyarkormány sem. Maria T. e’ jogait a “legyeknek 
megismeré 's ugyanazért a’ főispáni utasításokat a helytartó ta­
nács utján, nyíltan a’ megyékhez küldeté—tettek é reá ezek ak­
kor észrevételt? nem ide tartozik de csak annyit mond szóló,hogy

ti ez, de íegaiüDi) meg van ucniie iiiemve az,, mu a kjuvh m 
I825ben Ígért. És ezért köszöni szóló Bereg másodkövetének, 
hogy a’ módosítottat elfogad!—Most még Honlrnegye követé­
hez van mondanivalója. Hont követe a’ sérelmek országgyűlés 
elé juttatásának "s illetőleg valami tény sérelemmé bélyegzésé­
nek csak két módját emlité meg. tör) vagy a’ megye normális 
többsége mondja ki azt, hogy van sérelem, vagy 2or)haa kisebb­
ség érez sérelmet, petitin utján járuljon az országgyűléshez or­
voslást keresendő. Követ ur elfeledő, hogy van egy 3dik mód is, 
’s ez: hogy ha valamelly megye a’ keblében történteket sérelem­
nek nem ismeri,még nem dispensálhalja a’többi törvényhatósá­
gokat, hogy azok magukévá ne tegyék a’ sérelmet, h jogot el­
tagadni a’ testvér törvényhatóságoktól nem lehet. Ha Ilont kö­
vete á sérelem-tárgyaláskor a’ söreimül vett tényt lógja tagad­
ni,—aznyom valamit: de hogy a’ megengedett tényt sérelemnek 
lenni tagadja, az kevés nyomat ókkal iór a tanácskozás alat t.
És most Baranyához fordul és figyelmet kér. Erőt okainak nem 
a" deelamatióval adand,bűnein tényekkel igyekszik bebizonyítani 
állítását. K’ lényekből kideriilcnd: vájjon Baranya kiive’ének voll 
é igaza, ki azterösilé, hogy a"praesidialisok kibocsátásán hely­
tartótanács utján történt, vagy szólónak, ki mindezt lagada. 
Elmondja a’ dolgot mint tudja; ha valahol az adatok idézésében 
hibázna, Baranya követe helytartótanácsi lag lévén, meg lóg­
ja igazítani tévedését. De szóló hiszi, hogy B. követe ezt lenni 
nem foghatja.—És most könnyebb megértbelés végett elölről 
kezdi á dolgot. -A’kunnány 1723 illán a' főispánoknak utasí­
tást nem adhatott,mert azon évi országgyűlésen törvényekkel ko- 
riilüáka’ főispáni hivatal jogait és kötelességeit: de Maria le­
rázta,—kinek országlásál dicsérni egykor divatban volt,ki pedig 
absolutismusra törekvők, de elfedő ez irányát a’női szelídség 
fátyoléval, azon M.T.ki 16 évig országgyűlést nem tartott,—

Kor csziuvciciiT .ív......... “ j t' I I./.i:
ű a’ megyék autonómiáját kétségbe nem voná. Ls most kérdi
Baranya követét: a’ kormány küldött é a’ megyékhez a helytar­
tótan. utján praesidialisokat, szóljon ő mint helytartó tanácsos, 
vagy szóljon akármellv megye, mellyel e törvénytelen parancs 
közöltetett. Merje Bar." követe á nemzet színe előtt mondani, 
hogy a' dologról a’ helytartó tanács utján a’ megye hivatalosan 
tud valamit. Merje mondani Bar. követe, hogy e praesidialisok 
nem foglalnak mást magukban, mint az őrködést? Szóló csak 
a’mármarosi főispánhoz küldöttet ismeri, más adatanim s.Bara­
nya köv. sem tagadá azt, liogyilly praesidialis küldetett a’ főis­
pánokhoz, csak azt nem akará megismerni, hogy azok iuglaltat- 
vák benne,miket szóló mondott. Pedig benne van szóról szóra, 
hogy a’ főispán vagy helyettesének kötelessége a’ megye nagy 
és kisgyillésein, törvényszékein praesidiálni, helységről helység­
re járni,a’ községek számadásit vizsgálni, a lain lakosaitól meg­
tudakozni: nincs é birájok ellen panaszuk sut. Hol van ez a cor­
pus jnrisban? Szóló ismeri a' törvényeket,mellyek szerint a fő­
ispán a' megyei hatóság ellen initsem tehet, bogy a közigazga­
tás fölött őrködni tartozik, 's ha ez ellen vétene valaki, a megye 
utján kereshet orvoslást csupán, ’s nem adhat ennek tudtán kí­
vül önhatalmából. De őrködésé az, hogy praesidialis nyomán a 
főispán faluról falura járva a’ helység lakosai! kikérdezze? X agy 
tán a’ helytartó tanács utján történik az őrködés ? Baranya kö­
vete—mint e’testületnek tagja—fólvilágositást adhat, de nyúj­
tott már azon férfiú a’ másik táblán,ki elnöklő tagja e tanácsnak,
’s az, kihez jött illy praesidialis azon meghagyással, lmgy s nap 
alall feleljen reá.—Igaz tehát - folytatja szóló - miként e prae­
sidialis a' helytartó tundcshdx lekúldetclt olly paruncscsaL hogy
minden kinevezendő főispánnal közöllessék Igaz, miként a hely­
tartótanács jogánál fogva e’ praesidialisokra észrevételt tőn - 
különösen a’ faluról falurajárást kihagyaridónuk véleinényezé; 's 
igaz. miszerint ez észrevételeket maga őfelsége is helyeselvén 
helybenhagyd. De akkor már a' praesidialisok szétosztalának. Es 
kérdi szóló, hogy azon praesidialist elfogadó adminisztrátorok 
közöl csak egy is elniozdittatotlé hivatalából, vagy csak viszsza- 
vétettek é a’ praesidialisok ? Nem, sőt még az örökös toispánok 
is megfoszlatának törvényben gyükén1/11* hivatalaiktól, meg azon 
jotonl, melly nem alkotványos jog ugyan, de tofe 11 törvény 
á£ jognak tartandó,—tehát megfősz tatamik azon jogtól is, mit 
a’ család bír: ígyazErdődy család Varasd,negyében joggal bír 
tisztviselőket kinevezni, és a’ csatodnak c magftnyjogát mos 
Lentulay Imre adminisztrátor bitorolja. \ iszszayételtek é cin t 
a' törvénytelen parancsok, mellyekrenézve 4 helyimtótandc 
észrevételeit maga ő felsége lielybeiihagyai-Sajmis-nfond a 
szóló-hogy a' megyei szerkezet ellen, e legdrágább mslitutmnk 
veszélyeztetése ellen eredő lépésekről rnitsem tudhatunk , s les­
nünk kell az alkalmat, lmgy akadjon férfiú, toben a óbb éuel 
fölkelvén felfödözze a’ dolgot. A megyék eddig ónállók voltak, 
lőispánaikkalha nem fértek volna is meg, iegu|abb oroggyu- 
lés illáit, midőn a' követ idejött, főispánja a másik táblánál ült,— 
az otthon maradtak minden veszélyes befolyás nélkül készitlie 
ték az utasítási, holott mosl az adminisztrátor ott ül, hogy ulasi 
tásl készilletve reá mondassa a’ nemzetre, miszerint aggodal­
mai nincsenek—Figyelmezteti a' rendeket: nem olly kérdés ez, 
melly azt döntse el: vájjon sérelem é az uj rendszer, hanem: ha 
vájjon a' fejedelem akaratja, miszerint aggodalmaink megszűn­
jenek,teljesült é? Ezt leszavazni nem lehet; az olly tárgy, mellyben 
a’ minoritást sem tagadhatni meg, mert a’ fájdalomnak nagy e- 
reje van.—M Terézia nem iltasifá a’ lőispánokat,liogy kis és nagy 
gyűléseken, sedriákon praetiide'djimak.lmloifniost még a hely­
tartótanács által repraesentáll praesidialisok: au is ben vau uz - 
pedig erre a főispánoknak semmi joguk nincs, mint majd más 
alkalommal bebizonyitandja szólód Ekkor történt a' mágnás! kar­
zaton csatlanás.) ’S midőn a' másik táblán kérdők, miért nem 
közöltetének “'megyékkel is ha törvényesek e praesidialisok: reá 
az feleltetett, mert a'M. Teréziától kiadottaktól semmiben sem 
különbözik. Hogyan áll a'dolog? Igaz,hogy a’magyar törvénynek 
főőre a' helytartótanács; (miienézve úgymond szóló - nemso- 
kára törvényeket Ing javasolni) a belylartótanáes kötelessége 
a’törvénytelen parancsok ellen repraesentálni; de nem szabad 
elfelednie, hogy ehez másnak is van joga, |. i- a’ megyéknek. Es 
telte é a' belylartótanáes, lmgy a'megyék e' jogaikkal éljenek? 
A’ főispánt sem leli volna szabad elválasztani a' megyétől, meri 
az vele egy, 's mindaddig, inig parlamentáris kormányhoz nem 
megyünk ál. kell hogy ez legyen moderátora, őre a' megyének.

Baranya azt monda , ha a’ kormány választásaiban hibázott, 
nem kárhoztatható, mert az egyediségekben csalódni emberi, 
mire például lölliozá szólói, ki szinte csalalkozolt a’ kereskeil. 
társaság igazgatójában. Egyediségekben csalódni igen minden

hogy a’ kár helyre ültessék, hogy a’ tolvaj kézre kerítve illő bün­
tetését elvegye: ’s az atyát, 1.1 a' megszokottét a’morális kény­
szerítés minden fegyvereivel arra bírta, hogy fia rablását pótolja 
’s ő maga szóló dolgozott mint a' marha: és bála isten! a' keres­
kedelmi-társaság nem bukóit meg, de mosl is áll. És most arra 
szólítja föl Bar. követét: mondjon csak egy esetet, hogy a’ 3 éven 
elkövetett adminisztr. törvénytelenségből csak egy is megto- 
roltatott volna a kormány által, stíl minden adminisztrátor sou- 
lenirozva volt. Vizsgálat történté egy adminisztrátor ellen? sőt 
inkább a’ megyék ellen öltöztetett a’neheztelés; ha pedig egyes 
panaszkodott, leszállított; melly megye főispánjával inegelégült 
—az lóle ép azért elvétetett.—Ézután szónok a’ leiratról szólva 
még némellyeket ’s ismételve a’ sérehni térről, miket e’ részben 
Borsod követe mondott, ajánlja békési módositványt. Ezzel az 
iilés eloszlott.

Pozsony lehr. 1 Okén azé’ napi déli 12 órára határzott 
kerületi ülés minta’jegyző jelenté,véletlenül közbejött aka­
dályuk miatt másnapra lialasztatott. Február l lén 51 ik k er. 
ülésben: el nők ü k: Balogh K. és Egry Pál Győr és Ugo- 
csa megye követei; jegyző a’ leirat tárgyalásáig Szabó Mik­
lós Vasmegye követe, a’kir. városok rendezése fölötti viták­
ra pedig Házmán Bndaváros követe; tárgy: a’ k. kir. leirat 
folytán fölmerültek további vitatása, és a’ kir. városok ren­
dezése körüli tanácskozások. — BaloghK. elnök benyújt­
ja a’ Bácsmegyéhen keblezelt tiszáuinueiii kamrai kerület fo­
lyamodását, melly szerint e’ kerület lakosai sajátságos hely­
zetüknél fogyást a’ megváltást részükre az országgyűlés ál­
tal kívánnák eszközöltetni. — Továbbá benyújtja Héderváry 
György és neje Rácz Mária folyamodását egy végrehajtási sé­
relem-elintézés végett. — LónyayM. (Bereg) mielőtt a’ 
leirat fölötti viták bevégeztetnének, szólni kíván, mivel ó te-
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napi, úgymond szóló 's hogy a’ keresked. társaság igazgatója bi­
zalmát—de egyszersmind Bar. köveinél is— miül megcsalta 
igaz. Den ekkor éjek>n át nem aludt, módokrul gondolkodóit,

vé az indítványt, melly szerint fiilirandó lenne ó felségének,
’s melly indítványa e’ tábla többsége által elfogadtatott. És 
midőn megint felszólal, örvend, hogy a’ kedélyek lecsilapul- 
tával, higgadtabban fogadhatják a’ kk. és rr. nyilatkozatát. 
Nem kíván felelni az itt mondottakra, mert szerinte vannak 
pillanatok, mellyekbcn hazadul kötelesség a’ múltak feledése. 
Hanem szól azért, hogy okait elősorolja, mellyek őt indítvá­
nya előadására bírták. Ebben főnézetit kívánja ő kifejteni,hogy 
a’ kiegyenlítés ösvényén annál biztosabban haladhassanak. 
Szóló úgy van meggyőződve, hogy jelen törvényhozás föla­
data nemcsak a’ sérelmek orvosoltalásának sürgetése, hanem 
azon korkérdések megoldása is,mellyek a’ haza virágzására 
szükségesek, hogy az országgyűlésnek eredvénye lévén, ha­
zánk hátramaradásából kivergődbessék. Szóló nem barátja a’ 
régi sérelrni politikának, mert ez az országgyűlés sürgetős 
teendőit csak hátráltatja: miinlazáltal kötelességének tartja 
a’ sérelmek följelentését is. Azonban habékes kiegyenlítés­
re alkalom van, azt hiszi,hogy az illy alkalmakat fül kell hasz­
nálni. Szóló múltból azon tapasztalást merité, hogy a’ sérel­
mek, ha a’ kiegyenlítés ösvényén el nem enyósztetének, több­
nyire semmi eredvényre nem vezettek, fi most is meg van ar­
ról győződve, miga’ törvényhozása’ nemzet egy osztálya ke­
zében leend,mig az anyagi jóllét fül nem virágoztatja e’ hazát, 
addig nem is lesz elég erős a’ nemzet a’ sérelmektől megúni 
a? országot. Ha azonban a’ népképviselet egyszer behozatik, 
ha az ipar fölvirágozván a’ nemzeti jóllét a’ nép minden osz­
tálynál gyökeret vénükkor a’törvényhozás folytonos ellenőr­
ködése nem engedi megtörténni a’ sérelmeket. Azért ki a’ 
politikai kifejtésnek e’ nagy munkájához segéd-kezet nyújta­
ni akar, az a’ sérelmek orvoslását az országgyűlés egyetlen 
teendőji közé nem fogja sorozni.Meggyőződése szerint min­
den olly sérelemnek, melly agitalio anyagaid szolgálhat, a1 
kormány érdekében fekszik , békés ntoni kiegyenlítése. E’ 
miatt kívánta őfelségéhez azonföliralot,mellyel indítványo­
zott, hogy a* békés kiegyenlítés utján a’ korkérdések megol­
datása is előipozditassók, azontúl hogy a’ sérelmek megszün- 
tellessenek, erre nézve elég garantiának tartá azt,ha ezek fe­
lől ó felsége előtt általányosan a’ nemzet képviselőji nyilat­
koznak, Szőlő kétszer kimondá, hogy az 1723ik évi törvények 
épségben tartását kívánja, ’s csak azért tértél a’ gömöri indít­
ványtól, hogy a’ főrendektől ő felségéhez juthasson a’ fölirat. 
fi most is, mi e’czélt megküzelitendi,örömest elfogadja,hogy 
a’ kibékülés napján czélt érhessenek. Ez alapnézetekből ki 
indulva közié nézeteit, hogy békét eszközöljön, és a’ kor­
kérdések még ez országgyűlésem megoldását biztossá tegye. 
— Szabó M. Három indítvány fölült vitatkoztak a’rendek; 
11 mindezeket ügyeleinmel kisérte, figyelemmel volt arra is, 
lmgy a’ békési módosilvány melleit nyilatkoztak legtöbben 
eddigien,és végre nem veszté el ügyelnie elől azon eszméket 
is, mellyek e’vitatkozásból fölmerültek: ö e’ 3 indítványt le­
hetőleg öszszecgyezletendfi egy szerkezetbe unté, mellyel a’ 
karok és rendek előtt fölolvasand, lmgy, ha tetszésüket meg­
nyerné, elfogadtassék. Fölulvastalván a’ szerkezet, nyom­
tatás alá adatni liatároztalott köz megegyezéssel.

Szabó M. napi renden a’ városi ügy volna, mellyen 
az eddigi jegyző Szentkirályi M. családi viszonyok miatt je­
len mm lehetvén, minthogy a’ kir. városok részéről is két 
jegyző választatott, ajánlaná .1’ kk. és rr.nek.hogy Ház mént 
Buda város követét bíznák meg ez ügyben a’ jegyzóség vi­
telére. Közlielyesléssel fogadtatott az indítvány. Kossuth 
L. Pestmegye köv. benyújtja llélabánya lulyuuiudását.miszti-
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rint nevezett város Selmecztől külön választatni kivárt. Szent- 
iványi (Gömör) külduji meghagyák neki, hogy b. Kemény 
Dienesnek az országgyűlésre hivatását sürgesse. Egy absen- 
tista szinte valami zemplénmegyei báró család meg nem hi­
vatását panasziá. A’ 21.8 fölötti viták: Érti János (Soprony 
ráros k.) a’ közzsibongás miatt nem érthetett Jroszszas beszé­
déből annyit veheténk ki, hogy kívánja: miszerint a’ város 
hatóságában fönl'orgó ügyek, birtokos és nem birtokos ne­
mesekre tekintet nélkül, a’ városi bíróság által Ítéltessenek, 
tett indítványát ’s ha ez többségei nem nyerhetne, a’ kormá­
nyi törvényjavaslat ide vonatkozó Sál, ha pedig ettől is elül­
tetnék, a’ midi országgyűlésnek ez iigybeni megállapodását.
— Koller (Pestvár. köv.) a’ territoriális hatóság mellett 
nyilatkozik. Kassa város köv. csak a* 21 dik 8 b) pontját 
véli kihagyandónak. Több városi követ szavazást sürget. El­
nök. Kétféle vélemény van: egyik, hogy a’ szerkezet 21 dik 
Sból csak a’ b) hagyassák ki; másik, hogy a’ nemest még 
most nem volna tanácsos városi hatóság alá adni. Szerinte 
szavazati kérdésül ez volna kitűzendő: menjünk é tovább az 
eddigi gyakorlatnál, vagy sem ? számosán ellenmondanak.
— Marko vies (Szeben) hibául rója föl az elnökségnek, 
hogy a’ tanácskozásnak irányt nem adott. — Most azért á- 
gaznak úgy el a’ vélemények. Pozsonym. köv. szerint csak a’ 
b)pont volna kihagyandó,Gömürszerint pedig,hogy a’ nemes 
mig városi területen lakik, ugyanazon (.hatóság alatt álljon. 
Ó a’ szabolcsira kívánna szavaztatni. Szóló szerint a’ városi 
rendezés czélzolt hatásából mi sem lesz, mig a’ nemesek 
jogaikból nem engednek, mert addig rendről szó sem lehet.
— Máj 1 á t fi (Nyitram.) nem barátja a’ pontonkinti tárgya­
lásnak. Egyébiránt a’ gömöri indítványt pártolja, vagy a’ 
múlt országgyűlési megállapodást. — Kubicza (Tren- 
csénym.) a’ múlt országgyűlési megállapodáshoz ragaszko­
dik. — Osztroluczky (Zólyom) szavaztatni akar. —K o 1- 
1 e r (Pestvár. k.) figyelmezteti a’ rendeket azon anomáliá­
ra, hogy a’ nemes kivétetvén a’városi hatóság alól, bírót 
másnak választana t. i. a’ polgárnak, — mert hisz polgári ál­
lásánál a’ választáshoz joga még is volna. — Sebestyén 
(Veszprém k.) külduji a’lakbér, árjegyzék!, és városi telek- 
könyvre betáblázult adósságok miatt a’városi törvényhatóság 
alá vetik a’ nemest, de a’ nemesi pürük formalitását meg­
tartatni kívánják— Márjássy (Sáros) utasításánál fogva 
kívánja, hogy a’ nemesekre a’ városi bíróság alól kivétel té­
tessék. ó csak a’lakbér, árjegyzék és betábl. adósság miatti 
követelésekre nézve kívánja a’városban lakó nemesek fölött 
&r városi bíróságot. A’b) pontkihagyatását sürgeti. —Ba- 
bar ez y (Csongrád) rendőrségi tekintetben a’ rendmiatta- 
láveti a’ nemest a’városi bíróságnak; de büntényi esetekben, 
ámbár e’ tábla többsége már azon túl esett, kivételt kivárnia. 
Mustosak magánjogi tekintetből kívánja,hogy az eddigi gya­
korlat épen hagyassák. — Kossuth L. (Pestm.) különös­
nek találja, hogy midón a’ legfontosabbrúl, t. i. a’ személyi 
jogukrul volt szó, a’ nemest a’ városi hatóság alá vetni nem 
kételkedtek, és most a’ magánjogi csekélyebb fontosságú 
ügyben vonakodnak a’ városi bíróságtól és kivételt óhajta­
nak. Már ha büntényi és rendőri tekintetben a’ legelső mág­
nás is elítéltethetik a’ városi bíróság által, miért ne ítélhetne 
ugyanaz az adós nemes fölött? Hacsak attól nem léinek a’rr., 
hogy némelly városok nem elég qualiücáltak arra, miszerint 
bíróságaik garantiát nyújtsanak. Az illy várostól meg kell ta­
gadni a’ municipinmot. De ha valamelly város qualiücatió- 
jánál fogva érdemesnek találtatott a’ municipiumra, úgy kell 
intézkedni, hogy ennek bíróságában, ne a’ privilegiált állás­
ban keressék a’ garantiát. Szóló semmi különbséget nem a- 
kar, akár személyről, akár birtokról van kérdés. Pártolja a’ 
legszélesebb territoriális jogot.— Szmrecsányji (Árva) 
a’szerkezet lönlartatásál kívánja azon módosítással,hogy al­
kalmaztassák a’ bíróság a’ nemesi formákhoz. —Juszth 
(Turócz) mig a’ magánjogok nem lesznek jobban rendezve, 
a’ kivételek föntartását kívánja. (Sokan szavazást sürgetnek.) 
ó sem barátja a’ pontonkinti tárgyalásnak, de e’ helyütt a’ 
h)pont kihagyat,ísát sürgeti. Vagy ha szavazni akarnak,tűzes­
sék ki kérdésülmiagánjogi tekintetben állalányosan alá vetik é 
a"nemest a’ városi bíróságnak, vagy sem?

Ein ük. Tehát véleménye szerinte’ kérdés volna fel­
teendő: magánjogi tekintetből állalányosan alávetik é a’ ne­
mest a’ városi bíróságnak, vagy nem? természetesen kivé­
ve a’város határán kivid általuk hirt ingatlanokat. Babar- 
czy (Csongrád) igy kívánja föltétetni a’ kérdést: maradjoné 
az eddigi gyakorlat,vagy ne? H u n k á r (Veszprém): marad­
jon é a’ h) punt vagy klhagyassék? Sokan sürgetik:az elnök 
által kitűzött kérdés igen általányos, reászavazni nem lehet.
Ó arra kiván szavazni: maradjon é a’ b) pont, vagy ne? — 
OlgyayT. (Pozsonyin.) az elnöki kérdést elfogadja. Elnök 
ismétli a’ kérdést. Asztal os (Márrriaros) a’ kérdéssel nem 
elégszik meg. Pázmándy D. (Komáromul.) szerinte, hogy 
a’valódi többség kitudassék, az lenne a’ kérdés: maradjon 6 
a’ szerkezei vagy sem? H o h us (Áradni.) a’ szerkezetnél ki­
ván maradni. Jóny (Szepes) a’ h) pontra kiván szavazást. 
Simon (Sopronym.) maradjon é a’ szerkezei, vagy sem?—
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Kossuth L. (Pestm.) hogy az aggodalmak eloszlaltassanak, 
szerintenem a’ szerkezetre kellene szavazni, mert az némel- 
lyiknek sok, másnak kevés ’s igy az igazi többség nem volna 
megtudható, hanem szerinte leglanácsosb lenne fokozatokat 
állítani lül,t.i.3féle tekintet alá jöhetnek a’városban a’ neme­
sek: 1 ör kik állandóan ott lakva polgári foglalkozást űznek. 
2or kik birtoktalanok és semmi polgári foglalkozást nem űz­
nek. 3or a’ birtokosak. Azt hiszi, az első fokozatunknak vá­
rosi bíróság alá vettetését senki nem ellenzi;szerinle hát leg­
előbb a’ másodikra kellene szavazni, melly ha elvettetnék,a’ 
3ikra szavazni sem kellene, mert ki a’ hirtoktalan nemest ki- 
vevé a’ városi hatóság alól, az bizonyosan a’ birtokost is ki- 
veendi; de ha a’ 2ik elfogadtatott, a’ 3ikra történhetnék sza­
vazás. Jag asics (Esztergámra.) Turócz szerint kívánja fül— 
tétetni a kérdést állalányosan. Paczolay (Hont) ha úgy­
mond szavaznak,eláll a’ szótól. Elnök: nehogy a’ speciali­
tások által az általányosságtól elültessenek,Turócz szerint kí­
vánná föltenni a’ kérdést. Paczolay (Hont) a’ nemest városi 
bíróság alá vettetni semmi tekintetben sem akarja. Tomes á- 
nyi (Békés)ha a’ pesti (okozatokraszavaznának,úgy a’szer- 
kezet meg is maradhatna. 0 pedig arra akar szavazni: ma­
rad é a’ szerkezet,vagy sem? (Sokan, kivált a’ városi köve­
tek szavazást sürgetnek.) Vidoss (Vas) a’ városi hatóság 
alá vetést magának a’ nemességnek érdeke is úgy hozza ma­
gával. Mert szerinte a’ városok coordinálása után, épen a’ vá­
rosok lesznek a’ kis, de tán nagyobb birtoku nemességnek is 
asy lumai.hol mind a’ személy mind a’ vagyonbátorságot job­
ban lüllelik, minta’megyékben. Kivált ha az úsiségeltöröl­
tetik a kis nemesség kénytelen lesz városokba vonulni ’s 
a’ polgári elemmel rokonaivá keresnie foglalkozást; de ha 
a’ városi bíróság alól kivétetik,a’jóllétre vergődhetés eszkö­
zét veszik el tőle. Példát idéz. Vörücze helységből Pozsony­
ban van egy lakatos,-—ki a’polgári elemmel üszszeforrva 
30,0000 forint birtokosa most. A’ városok rendezésétől ő azt 
várja, hogy az ottani szabadabb mozgás az alkotványos élet 
jótékonyságait kifejleszsze, mit a’ különbségek fölállításával 
nem érnének el. A’ szerkezet föntartatását kívánja: egyedül a’ 
város határain kívül levő birtokra nézve akarja megtartani 
az illető bíróságot. És itt nemes és nemnemes közt semmi kü­
lönbséget nem tesz, akíármellyik bírjon is ingatlant a’ város 
határain kivül — arra nézve a’ birtok bírája alá tartozzék.— 
(Éljen! a’ városi követek részéről).

Pázmándy D. (Komáromra.) Ha tovább vitatkoznak 
a’ kérdés fölött,—előadja a’ múlt országgyűlési megállapo­
dást, mellyel legczélszerübbnek tart. Ott, kik a’ városban lak­
nak és bírnak, csupán városi bíróság alá vettetnek. Erre sza­
vazni sem kellene. Hol most a’ telekkönyvre betáblázott a- 
dósság van téve , ott a’ múlt országgyűlési megállapodás 
szerint igy volt: „ki a’ városi lakás alatt indított adósság! ke­
resetekre nézve,“ ez külső birtokra azonban nem értetik. A- 
zért ezt kívánná a’d) pont helyébe. Ha pedig szavazni akar­
nak, úgy kell föltenni a’ kérdést: a’ hirtoktalan nemesek min­
den tekintetben alávettessenek é a’ városi bíróságnak ? E1- 
nök. Fölteszi a’kérdést: a’ nemesember magánjo­
gi tekintetben állalányosan alá vettessék é 
a’ városi bíróságnak? A’ többség n e m r e szava­
zóin, i. 28 megye: névszerint Pozsony, Soprony, l.iptú, Ko­
márom, Bars, Hont, Gyúr, Veszprém, Baranya, Zólyom, Fe­
jér, Esztergám, Mosony, Tolna, Bács, Turócz, Pozsega, Ve- 
rőcze, Sáros, Ung, Szatmár, Szepes, Mármaros, Csongrád, 
Csanád, 'femes, Toronlál, Krassó és Horvátország; igen­
re 20 megye, u. in. Nyitra, Trencsény, Vas, Nógrád, Zala, 
Somogy, Pest, Árva, Szeréin, Abauj, Zemplén, Szabolcs, 
Gömör, Borsod, Heves, Bereg, Ugocsa, Békés, Arad.—Tor­
na nem volt jelen.—S o m s i c s: Ha a’kir. propositiók mel­
letti javaslat 24. §ra tűzték volna ki a’ kérdést, igent mond. 
Pázmándy D. (Komáromra.) A’ haláron kivül biró ne­
mesekre nézve kellene szavazni. In key (Somogy): Bara­
nya szerint elfogadják é a’ kir. propositiók 24. Sál? Justli 
(Turócz): Szerinte különbséget kellene tenni a’ birtokos és 
hirtoktalan nemes között, ha vájjon akarják é mindeniketa’ 
városi hatóság alá vetni, vagy csak a’ birloktalarit? Baba r- 
czy (Csongrád). Ugyanezt követeli. Csausz (Nagybánya 
követe): A’kir. propositio 24. Sra kiván szavazást. Páz­
ni á n d y I). (Komáromra.) Turócz kérdéséből nem tudhat­
ni meg a’ többséget. Szerinte igy kellene föltenni a’ kér­
dést: a’ városban lakó de másutt ingatlant nem biró nemes 
alávettessék é minden tekintetben a’ városi hatóságnak ? 
Elnök: viszsza kell menni azon vezérfonalhoz, mellytul el­
indullak. Ez volna a’kérdés: kívánják é a’ rendek, hogy a’ 
nemes az a), c), d) esetein kivül a’városi törvényhatóság a- 
lól kivétessék? (Sokankiáltják ,nem úgy!1) Szabad ka kö­
vete: A’ szabolcsi indítványra szeretné a’ szavazást,melly- 
szerint minden állandóan városban lakó a’ városi hatóság alá 
vettessék, az ideiglen például Vi évig ottan tartózkodó 
pedig csak rendőri esetekben. Pác z o la y (Hont). Turócz 
szerint kívánja föltétetni a’kérdést. Szí uh a (Jászkunság). 
Pontonkinti szavazást sürget, mert a’ b) úgyis kimaradand.
A s z t a I o s P. (Mármaros). ó csak a’ b) pontot kívánja ki­

küszöbölni a’ szerkezetből. Kérdésül elfogadja Turócz a- 
jánlatát. Kende Zs. Szatmár köv. Ha általában arról vol­
na szó, hogy ember és ember, testvér és testvér között kü­
lönbséget tegyen— ő nem tenne. De most midőn a’ különb­
ségek léteznek, mindaddig, mig a’ városi törvényszékek úgy 
nem rendeztetnek, hogy abban minden elem képviseltetvén 
gróf, herczeg, polgár egyenlő biztosságot találjanak,— a’ 
nemest most még alávetni nem kívánja. De mig kasztok létez­
nek, ez lehellen: azért nem kiván ő még uj kasztokat is alkot­
ni, hogy a’ nemesség birtokos és birtoktalanra osztályoz- 
tassék. —

Kossuth L. (Pestm. köv.) ól Szatmárm. követének 
előadása gyönyörködteté. Szóló szinte szeretne tabula rasát 
csinálni, ’s abból uj alakot önteni a’ statusra. Hiszi hogy e’ 
radicalis tért sokszor nem fogadná el Szatmárm. érdemes 
követe (közbe kiált „elfogadom“); de ki a’ körülményekkel 
alkudni akar, az illy radicalis nem is lehet. Szóló meg akar 
alkudni a’ körülményekkel. Figyelmezteti a’ rendeket, hogy 
a’ logikának véghetlen ereje van, a’ léiig kimondott elvet — 
egészen kivija. így ha a’nemességet büntetőjogi tekintetben 
alá veték a’városi hatóságnak, a’logika kívánja, hogy ma­
gánjogi tekintetben is az történjék, — vagy pedig akkor a’ 
büntető tekintet is utána rogyik.—De ha ez történik, akkor 
ismét a’logika szerint a’ nemes sőt gróf is polgárjogot sem 
nyer: és ha a’ polgári elemnek jövendőjét akarjuk, ha érez­
zük, hogy az alkolvány fejlődéséhez uj erők Kellenek, hol ve­
szik az erőt, ha a’ polgárságot olly testvértelenül ellökik ? 
Inkább egymásnak kölcsönös segélyére, szerctetére volna 
szükség. (Helyeslés a’ városi követek részéről). Különben 
látja, hogy ma nem lesz megállapodás — azért a’ tanács- 
kozást holnapra kívánja, késólevén az idő, halasztatni. Ezzel az 
ülés eloszlott.

Pozsony febr. 12kén. 52ik kerül, ülés: elnökök: 
Balogh K. és Egry P. Győr és Ugocsa követei; jegyzők: 
Szabó M. és Házmán F. tárgy: a’ megyei rendszer körüli 
múlt országgyűlés óta tett intézkedések iránt érkezett kir. lei­
ratra szóló fölirási javaslathitelesitése ’s a’ városi ügy. Szabó 
M. olvassa a’ fölirási javaslatot. Somsics P. (Baranya) Szóló 
Zemplén és Pest követeinek felelettel tartozik, és ha nem felel, 
annak kívánja tulajdonittatni, hogy a’ törvényhozónak maga­
sabb kötelességei is vannak a’dialektikánál.Többször monda­
tott e’ helyen már, hogy a’ kor kérdéseit egy párt önerejéből 
megoldani nem képes, hanem a’pártok öszszevetett vállal esz­
közölhetik azt; e’ váll-öszszevetés pedig csak úgy idéztethetik 
elő, ha a’ kérdések iránti divergentiák kölcsönös közele­
dés által kiegyenlittetnek. És ezért nem akar jelenben szóló 
hoszszas lenni észrevételeiben, csak arra kérvén a’ rendeket, 
hogy épen ez okból, a’ fölirási javaslat általányosabban szer- 
kesztessék, hogy mig abban egyik párt elveit föl nem adja, a’ 
másik sem legyen kénytelen compromittálnia magát. így tör­
ténhetik meg a’ kölcsönös közeledés, különben pedig küldőji 
utasításánál lógva, szavazást kell erre nézve sürgetni. Ba­
ba r ez y A.(Csongrád k.). A’ jelen fölirási javaslat philoso- 
phiáját abban leli, miszerint az aggodalom csak az iránt nyil- 
ványul, hogy a’ föispáni hivatal körül a’ törvényhozáson kivül 
ne történjenek intézkedések, nem pedig abban, hogy a’ fois- 
páni hivatal megszorittassék. így lévén meggyőződve, jelen 
fölirási javaslatban olly elveket is lát, mellyeket küldőji utasí­
tása, de saját meggyőződésénél fogva sem fogadhat el: a- 
zonban méltányolva e’ fölirat loyalis hangulatát, figyelembe 
véve azon körülményt, miszerint ő felsége még a’ nemzet egy 
részében levő aggodalmat is megszüntetni kívánta, miben ő 
telségét akadályoznak nem lehet; ezeket ügyelembe véve ö- 
römest beléegyezik abba,hogy e’ fölirat ő felsége elé terjesz­
tessék: csak arra kéri, mint Baranya követe a’rendeket, hogy 
a’ részletek mellőzésével, nagyobb általányosságban hagyják 
fogalmazni a’szerkezetet. (Több oldalról „maradjon“! ki­
áltanak.) Kossuth L. (Pestm.) A’közelítési nézetnél fogva, 
a’ szerkezet modora ellen kifogást tenni nem lehet; mert a’ 
törvényhozásnak kötelessége ó felségét némileg a’ részletek­
kel is megismértetni, mellyek orvoslását tőle reméllik. Azért 
a’ szerkezei megtartását kívánja,’s úgy hiszi,legjobb volna azt 
egyszerre szavazás utján eldönteni. A’ rendek helyesléssel fo­
gadva ez indítványt, kérdésül kilüzetett: maradjon é a’ szerke­
zet, vagy módosíttassák? Mellette szavaztak: Abauj, Zem­
plén, Ung, Szabolcs, Gömör, Borsod, Heves, Bereg, Torna, 
Ugocsa, Bihar, Mármaros, Békés, Arad, Nyitra, Soprony, 
Trencsény, Vas, N ógrád, Zala, Li ptó, Komárom, Bars,Somogy, 
Veszprém, Zólyom, Fejér, Pest, Turócz, Verőcze, — egyházi 
rend, Hajdú kerület és sz. kir. városok. M ód ősi tan i akartak: 
Sáros, Szatmár, Szepes, Csongrád, Temes, Toronlál, Krassó, 
Hont, Győr, Baranya, Esztergám, Mosony, Tolna, Árva, Bács, 
Pozsega, Szeréin, Horvátország, Jászkun kerület. Csanád nem 
szavazott, Turopolya nem volt jelen. Tehát 31 szavazat 18 el­
lenében a’szerkezetet meghagyatni kiváná. Szavazat közben 
Vidoss Vasin, követe következőleg nyilatkozott: sebes pos­
tán kapott legújabb utasításánál fogva kijelenti, hogy küldőji 
e’ leiratban sem a’ multra, sem a’jelenrenem látnak elég biz­
tosítékot ’s ezért meghagyák neki, hogy míg a’ sérelmek
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tettleg meg nem orvosoltatnak, ii liudi adót is tagadja meg. 
tekintve, hogy e’ felirati javaslat a’ közeledés és kölcsönös e- 
gyezkedés müve, melly a’ sérelem orvosoltatására reményt
nyújt__a’ szerkezetet megtartatni kívánja, lnkey Zs. Somogy
követe hasonló szellemben nyilatkozott. Kossuth (Pestm.) 
részéről óhajtaná ’s tán a’ rendek is Így éreznek, hogy mielőbb 
esnének túl e’tárgyon: azért kívánja kéretnék meg személynek 
ő inéit., bogy e’ fólirati javaslat fölvétele végett még ina hir­
detne országos ülést. Szabó M. jegyző: A’ b. Kemény Dienes 
országgyűlésre meg nem hivatása iránti üzenetet olvassák. 
Szenti vány i (Gömör) hiszi hogy ez üzenetre b. Kemény 1). 
meg fog hivatni, azonban megyéje részéről kijelenti, hogy a- 
kár hivatik meg,akár nem, az illető megjelenését a’ meghívás 
nem függeszti fel. (Majd mindenfelől kiáltják: Ez mar hatá­
rozat.) Ezután a’ városi ügy vétetvén föl, folytattatott a’ 21 ■ §• 
fölötti tanácskozás.

KÜLFÖLD.
•OLASZORSZÁG. A’ mostani szicziliai lázadás történe­

te röviden következő: a’király születésnapja, jan. I2ke volt, 
midőn a’ palermói nép, miután előbb szándékát kijelenté, mi­
szerint fegyverhez nyúl, ha az eddigelő kért reformokat meg 
nem adják, a’ lázadást megkezdette. A’ kir. sergek, néhány 
meghiúsult kísérlet után a’ zendülés lecsilapitásában, a vá­
ros belsejében! szállásokat elhagyni ’s laktanyákba, erőssé­
gekbe ’s a’ királyi várba kényszerültek viszszavonulni. Éjjel a’ 
hatóságok Vezuviót (gőzöst) azon világos parancscsal, mi­
szerint leveleket vagy utazókat magával semmi esetre ne vi­
gyen, Nápolyba indíttatták. Másnap reggeli 7 órakor, vész- 
harang-zugás liivá fel küzdésre a’ népet, a’ lődözés meg­
kezdődött. Időrül időre ropogtak álgyulövések a’ vár irányá­
ban, vadászpuskák,kardok vagy pálczatőrükkel ellátott 15- 
20 egyedból álló csoportok, jól öltözött fiatal emberek ve­
zérlete alatt, futkostak e’ kiáltással: Éljen II. Ferdinánd! éljen 
az alkolvány! a’ városban szerteszét. Ezen naptól kezdve 
terjedett’s erősült folyvást a’ zendülés. Több—ollykor gyilkos 
ütközet után a’kormány hatalma megszűnt a’ városban; lökén 
tübhrendü választvány neveztetett, mellyek vezérlését a’ lol- 
kelők azóta követik: l) egy választvány a’ város ótalmazá- 
sára Pantellaria herczeg alatt; 2) egypénzügyi választvány 
Rudini marquese alatt; 3) egy élelmeztetési választvány Spe- 
dalotto marquese ’s 4) egy választvány a’ statusügyekre dón 
Ruggero Settimo vezérőrnagy alatt, kinek ügyessége s nagy 
népszerűsége köztudomású. Legbefolyásdusabb tagok közé 
tartoznak Stabile és Scaglia urak, amaz kereskedő, iinez ügy­
véd. Zendülés kezdetétől fogva nem szűntek meg a’kir. sergek 
következő állomásokat megtartani: a’ kir. várat, melly a’hely­
tartó lakása, Castellamaret, a’ Moloféle laktanyákat, a’ fog­
házat Meló és város közt,a’ pénzügyi palotát a’ tengerészté,- 
renToledo utcza torkolatánál,’s a’vár közelében! laktanyákat. 
A’ sergek hat ezer főnyi hadtest által, mellyel a király ki- 
lenczgőzfregáton sebesen Nápolyiiul küldött ’smelly lökén 
délutáni 4 órakor érkezett Palermo elé, meg lőnek erősittelve. 
24 órai tartózkodás után Aquila gróf kettővel e’ hajók kö­
zül Nápelyba viszszatért,kettő más 17kén küldetett el se sze­
rint csak öt fregát maradt a’ kikötőben. Jan. 13—14ke közti 
éjjel Castellamare, jóllehet addiglan csak részleges ’s nem 
igen öldöklő öszszecsapásuk fordultak a’ sergek ’s lakosság 
közt elő, bambákat ’s röppentyűket bocsátottak a városra a 
nélkül, hogy valami figyelmeztetés történt vagy jel adatott, mi 
állal a’ lakosság gyanumentes része a’fenyegető veszélyről 
tudomást nyerendett,’s a’nélkül,hogy a’kiilönféle consuloknak 
idő engedtetett volna, honfitársaik tigyelineztetése^sjnitor-

ket tón. Rendkívüli fegyvertények eddig még sehol elő nem 
fordullak. Csak beszéltek 200 megölt vagy sebesült kato­
náról, 50—00 elveszett fölkelőről. Montrealban egy város­
kában 2 lieunyire Valermotól a’ benczebarátok fegyverhez 
nyultak’s az őrséget foglyaikká tették.Palermóban magában a’ 
várhoz közel eső Novizziato kolostor ellen, mellyel a’ kir. ser­
gek ótalmaztak, erős megtámadás történt—de az eredvény 
még nem tudatott. Következők az e’ linkeléshez tartozó leg- 
t'ontosb irományok: levelezés bérez. Majo ’s a’ palermói v.kor- 
I nány zó közt. 0 ex ja a’ kormányzó polgártársaihoz. Tegnap 
következő levelet kaptam: ,,a’ polgártársak vérontását igen 
fájlalom. 11a ön hozzám jöhetne, némelly eszközüket terjeszt­
hetnék ebbe a’ baj lehetöleges elkerülésére. Barátja Majo.“ 
Mire válaszoltam: a’ varost két nap óta algyuztatják. Azon 
részben, melly a’ szerencsétlen osztályt érdekli, meg van 
gyújtva. Engem a’ katonák puskalövésekkel üldözőnek, midőn
az ausztriai consul kiséreléhen’s egy követség!zászlóval visz-
szavomiltam. Az idegen consulok midőn két fejér zászló elővite 
lése mellett, a’ kir. várba mentek, puskalövésekkel fogadtattak. 
Védtelen szerzetesek a’ katonáktól koloslorukban meggyilkol­
tattak, és ez mind azalatt történik, inig a’ nép a’ fogoly kato­
nákat tiszteli, táplálja, testvéreiül bánik velők. Ez az ország 
mostani állapota. Egy általányos védelmi ’s közbátorléti vá­
lasztvány áll fen. Ex iád ajánlatit egyenesen ehez irányozhatja, 
január 18. Kőhelytartó a’kormányzóhoz, jan. 18. Mit nekem 
ön a’ fehérzászlókról ir, mik állítólag nem tisztelteitek, téve­
désen alapszik, melly onnan származék, mivel azok nagy nép­
tömegtől kisértetvén, a’katonák azt hivék, hogy a’ zászlókat 
megtámadni szándékozik a’ nép. Ha csak kél személlyel is 
akart volna ön engem meglátogatni, nem történik meg ez e- 
semóny, mellyel igen fájlalok. Mi a’ barátokat,kikről ön beszél, 
illeti, meg kell önnek mondanom, — mikép kolostorukból 
a’ sergekre számos puskalövés intézteiéit, mellyek egész 
a’ kir. vár ablakaiba hatollak. Én tehát a’kolostort azonnal 
kiüriltetém. Ön ismer engem eléggé, hogy valamelly nép­
jog ’s emberiség elleni cselekvényre képesnek Ingyen. Óhaj­
tok exiáddal, vagy valamelly Ont képviselő személlyelértekezni 
’s meg lehet győződve,mikép nálam vágyai lelem! egy illyetén 

rok papok szerzetesek, halászok és parasztok erősen vias- szomorú helyzet mielőbbi megszüntetésére. Tudósítom ont, 
kodnak kiáltozva: Éljen a’ szicziliai függetlenség! éljen szent j miszerint sergeiumek parancsot adtam,többé egyetlenegy lo- 
Rozália! (Sziczilia védszentje). A’ nyilványos adakozás bő- j véstsen, tenni, hacsak netán a nép előbb tüzelne reájuk. Nyu- 
ségesen folyt. Midőn 17—1 ökeközti éjjel a’kölcsönházategy 1 gottan egyezkedhetünk a vérontás megszüntetésére vezető 
bomba szétrombold, kevés pillanat alatt 25 ezer fr. íratott alá. , eszközökről. Jojon tehát hozzam, vagy küldjön valakit és sza- 
Mégegyuj álgyuztatás veszélye lebegett a’város fölött,midőn | mot tarthat rá, hogy akkor mindennek vége lesz.—A kor­
iakén, Breston ur meghívására, az öszszes consulok egy köz- j mányzó válasza: Ezen reggel válaszoltam önnek, l.ogylelha-

-----■.... »’.............1 talmazlatásorn mint város-kormányzóé,nem terjed békeajan-
lások elfogadására. Ismétlem önnek e’ feleletet. A’főválaszt-

ságba hozhatására. Más nap reggel Bulldog angol gőzös pa­
rancsnoka sikeretlen lépéseket tőn a helytartónál az álgyuz- 
tatás fólbenszakasztására. A’bombák,,hullottak“ meg, midőn 
franczia consul Breston ur, tiszttársait lelszólitá vele Majo 
herczeghez menésre az algyuzlatás megszüntetése \ égett. A 
szardíniái, schweizi, egyesült statusi, porosz és orosz consu­
lok hozzá csatlakoztak; az angol es ausztriai, amaz mert láb­
baja van, ’s intéz mert egy nagyon távol fekvő városrészben 
lakik,nem mentek ugyan velők, de hozzájárulásukat kijelentők. 
A’ lépés nem volt veszély nélkül. A vár közelébe éikezve, a
küldöttség puskalövésekkel fogadtatott, szerencsére senki nem
sebesittetelt meg. A’herczegnél szólásra Breston urat bizák 
meg a’ consulok; hoszszas értekezés után megígért amaz 24 
órai fegyverszünelet’s ezen Ígéretét írásban adta. Onnan a’ 
consulok, számos torlaszon keresztül, a’ város közepén fekvő 
tanácspalotához, hol az állandó választványok üszszegyiile- 
kezve valának, vonultak. Az ajánlatoknak, mellyeket az ellen­
ségeskedések megszüntetésének kieszközlésére tőnek, nem 
volt reméllt eredvényük. A’rövid időhatárt Breston ur egy a’ 
kikötőben fekvő amerikai hárornárboczos (hajó) bérlésére 
használd ’s Ifikán a’ francziák,kiknek sikerült a’ kikötőhöz 
jutni, hajóra szállíttattak. Következett napokban a’ város hely­
zete lényegesen mit sem változott, csakhogy bizalom ’s erő a 
lázadóknál óránkint növekedett, inig ellenben a kir. sergek, 
elzárt helyeken öszszeszorultan, élelmiszerek és segélyforrá­
sukban mindig nagyobb hijányt szenvedőnek. Az erősített ál­
lomásokon! katonák ’s a’ lódöző néptömegek közt a’csatázá- 
sek véresek nem leheltek; legmakacsabb volt egy öszszecsa- 
pás azon mozdulás következtében, mellyel a kir. sergek a 
Melónál a’ várrali öszszekültelés végett tőnek. Macqueda ka­
punál, melly csak névleg áll fen, naponkint elkeserült yiasko- 
dásfelyt. De bár a’ lázadás nem volt képes a’katonákat va­
lamelly állomásból kiszoritni, mégis a’ hatóságok viszszavo-
nulását az erősségekbe, szabályozott és hatalmas önrendezésre
forditá. A’ sziget belsejébőli tudósítások emelők a’ nép re­
ményeit jelentetvén, miszerint Palermo egész környéke fel­
lázadt. Valamennyi levélben iraték, hogy a’ társaság oszszes 
osztályait ugyanazon szellem lelkesíti, hogy nemesek, polgá­
rok, papok, szerzetesek, halászok és parasztok erősen vias-

tiltakozásban egyeztek meg, mit amaz szerkesztő. Ezen iro­
mány jó hatást eszközle, franczia és olasz nyelven valamennyi 
utczában felragasztatott, mi közben oda ’s ide küldetések tör­
téntek Majo herczeg és városkormányzó közt ’s eleinte ha­
tározatlan és ingadozó igényei a’ 1 ölke löknek elvégre követ­
kezőkben állapíttattak meg: állíttassák viszsza a’ régi sziczi­
liai alkolvány, ’s a’ szicziliai parlament azonnal hivassák Pa-
lermóhaöszsze. Ezen ultimátumtól nem akarlak eltérni’s miu­
tán a’ herczegnek természetesen semmi felhatahnaztatásanem 
volt ez alapon alkudozásra, ennek következtében 1 tiken egy 
hajót küldött Nápolyba. Más nap az előbb indult két fregát 
ismét viszszajött, magukkal hozván a’ kir. rendeleteket. Két hó­
nap előtt ezen ajándék általányos örömet okozandott, most a 
lázadók határzotlan viszszautasiták azt, mivel a’ sziget általá­
nyos fölkelésére tartottak számot.Messinában fikán egy láza­
dást kísérlettek meg,demelly még az nap elnyomatolt;a’paler- 
moi események 15kén még nem tudattak, a nép viseleté 
nyiigtalanitó volt, de a’ katonaiJiatőság|élelinesJiitezlmdese^

ványhoz kell önnek fordulnia. Ha valamelly kölcsönös biztos­
sága helyet öszszejövetelre akarunk, itt az angol gőzös, hol ön 
’s a’ nép képviselóji öszszegyiilhetnek.Ez az egyetlen lehelsé- 
séges mód alkudozásra. — Különben mindennek vége.— 
Válasza a’ fóhelytartónak: Jan. 18. Nagyon fájlalom, hogy 
ön ajánlatát el nem fogadhatom, miután csak király-nevezte 
hatóságokkal közlekedhelern. Óhajtottam volna, hogy küldött- 
ség menjen Nápolyba, c’ város lölléleleit a’ királynak előter­
jesztendő. Kértem unt, látogasson meg,vagy küldjön valakit 
hozzám, miszerint az e’ czélra vezető eszközökről értekezhes­
sünk. — Azonkívül nem vunakodandottam ő felségének Írni ’s 
levelemet a’ küldöttséggel együtt gőzösön Nápolyba szállít­
tatni.— A’ választvány megjegyzése. Ezen jelentés válasz 
nélkül maradt. A’ helytartó hűtlensége azon követek irányá­
ban, kik hasonló körülmények közt küldetlek hozzá, nagyon 
isméretes.

22ik szám.
Árverési liiriletvény.

A’ nagym. in. k. udv. kincstár jóváhagyá­
sából ezennel közhírré tétetik: miszerint 1848dik 
észt. április 27dik (huszonhetedik) napján Tar- 
czalon a'k. k. tiszttartói lakban tartandó árverés 
utján következő k. haszonvételek bérbe fognak 
adatni:

lör Tokaj városában gyakorlandó lmsvá- 
galási jog az ahoz tartozó szalonnaméréssel.

november 1 ső napjától számítandó 3 esztendőre 
8or a’ rakamazi határban létező fii bold 

kenderföldek.
9er ugyanazon határban létező 324 hold

szántóföldek.
lOer ugyanott létező 216 hold dohány-ter­

mesztésre alkalmas földek.
Végre I ler a’ timári határban levő 37” « 

I hold majorsági földek 1848. es,t november lsó

ÉRTESÍTŐ. 1848.
-j- A' Pestmegye pártfogása alatt álló hazai első takarékpénztár részvényeseinek folyó hú 

tartott közgyűlése által a' közlekedők javára lelt ’s folgt) éri martins Isö napján már élet-

2or a’tokaji, rakamazi és timári halászat, napjától számítandó egy esztendőn 
3or a’ kis-tokaji szárazmalom. i Az árvei ősben részesülni kívánók a sziik

fián tartott közgyűlése által a’ köziekről >k javára telt 's folyó éri martins inéi napján már élet­
be léy leteti M ,s zabátgm itdtisiiá sok: 1) nyílva áll az intézel mind betéteire mind kivételre vásár­
os ünnepnapokat kivéve mindennap reggeli9 órától délutáni 1 óráig. 2) száito/i iit kamat fi­
zettetik a betétet titán a' legkisebb öszszegen keidre egész 2 000 gfrtig. 3 ) Kamatoztatása a' 
betéteinek vagy felfizetősnek kezdődik a’ hó első felében betett vagy fellizetetelt iiszszegre nézve 

, a' hó lóik—a'második felében betett vagy fellizetellekrc nézve pedig az utána következő hó- 
I nap lsó napján ’s a' kivételkor is ezen időszaki arány távlatik. 4 ) Az ausztriai (1*34. és 1839ki) 
! statiispapimsi kölesönöktiil — folyami értékük 4 -.része erejeig számítva mint eddig kamat nem ti 
I hanem 51 »t étetik, ’s az e' végre beadandó folyamodások az intézetben a' pénztárbiztos és pénz— 
1 tárnok által"elfogadtatnak ’s az áltatok kiszámítandó kölesón—utólagos bejelentés mellett —tüs-3or a’kis-tokaji szárazmalom. I Az arvei estien reszesuim kívánok a szűk- | UU1,UI'IU*,U " * , . . 1W1U. , ... . .... .... ... n ' ... :.

4er a’tarczaliCsukaház nevezetű korcsma, séges bánatpénzzel és biztosítékkal ellátva azár- , lint kifizettetik. Kell 1 esten, l*48ik évi lebruar Man a közgyűlés meghagy talmi 
5ör a’tarczali fekete sas nevezetű vendéglő, verési föltételeket a’miskolezi kormányzói és tar- szalay Jozset, s. k. jegyző,
flór a’ tarcsali négy bolt. j mii tiszttartói irodában eleve ismegszemlélhe- -------------------- -----------------------------------------------------____ zali négy bolt
7er á timári két szárazmalom 1848d. észt. I tik. -Kelt Miskolczon,december 5én 1* 7.2 — 3

Munkások
II i r «I e

Ezennel közlöm'
1 é M. |ján reggeli 9 órakor, az egyetemi iróhivatal tr­

ilogy a’ magyar remében tartandó árlejtés alkalmakor6 évre ar-

fogadtatnak a’ gőzhajók ki- és berakodására az egész hajózási időszakra, kik mindennap délelőtti 
8 és 9 óra közi jelentsék magokat a’főügyvisclőséghivatalszobájában az első es. k. szabadilék)>s

". Ilii. I HM,.mii' ......................................n.!'1 ""■hj“' M i' j" .UHIUMMiniM - v,. . V..

királyi Iadomány egyelem három épületei tetei- ra fog bízatni, ki azt legolcsóbban magára válta­
nék eserepezése folyó évi martins hó első nap- kunija. Kell Pesten, február hó lóén 1*4*. 1-3

dimagőzhajózási társaságnak Pesten

j- A,j áii I kő z <1M.

1—3 II i r il e 1 é s. reggeli 10 órakor, az egyetemi iróhivatal tere-
A" magyar királyi tudomány-egyetemi or- lilében tartandó nyilványos árverés állal el log- 

1 jószágfelügyelői hivatallal öszszekölölt mérnöki vosikar épületében levő ócska vizi-puska, almz mik adatiii.Mellyre mindenki ezennel meghivatik.
tartozó szerekkel egyiill;—ligyszintc az egyelt*- Kell Pesten, februárhó Iáén 1818.

I mi nagyobb épület udvarán szétszórva fekvő fa-! Szoblahúi P :i I m a Elek,
rágott kövek, folyó évi martins hó első napján, I egyetemi tanács-jegyző. 1—3

Szerkeszti Helmeczy Mihály. — Nyomatik Traltncr-K árolyi betűivel, uri-utcza 153.

Egy, mind hirtuk-szahályozásban, mind állomásra valamelly nagyolih uradalomnak a- 
vizmunkálatokban tapasztalt és töhbrendii bizo- jánlkozik. Bérmentes levélre értesít a I. szer- 
nyilvanyukkal ellátóit okleveles mérnök, — egy kesztoség. 1—3

szám.
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